

УДК 159.923.2

## САМОАКТУАЛИЗАЦИЯ ЛИЧНОСТИ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Калабина Е. С. (ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»)

Научный руководитель – д-р психол. наук, доцент Гайдар К. М.

(ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»)

В докладе рассмотрены основные условия для самоактуализации личности в современном мире. Выделены основные требования, предъявляемые к личности и обуславливающие формирование определенных качеств.

**Введение.** Ускоренное развитие техники, инновационные технологии, модернизационные процессы в обществе детерминируют в настоящее время развитие личности. Определяющее влияние на самоактуализацию личности современного человека оказывает глобализация. В современном мире наблюдаются постоянные изменения, которые заставляют человека приспосабливаться к новым обстоятельствам. Без постоянного стремления к саморазвитию и самоактуализации в современных реалиях невозможно стать успешной и конкурентоспособной личностью. В XXI веке – веке интеллекта и инноваций – побеждать будет тот, кто стремится к получению знаний, усвоению и переработке информации, умению самостоятельно принимать решения и самостоятельно делать ответственный выбор.

**Основная часть.** Процессы глобализации направлены на расширение возможностей для самоактуализации личности, однако, они же влекут за собой такую проблему, как угроза идентичности. Для сохранения целостности личности человек вынужден актуализировать свой потенциал, адаптируясь к постоянно меняющимся обстоятельствам жизни. Противоречивое влияние глобализации на самоактуализацию личности проявляется в том, что, с одной стороны, она способствует формированию ассертивности человека, развитию творческих способностей, является необходимым средством повышения его интеллектуального потенциала и самореализации. С другой стороны, глобализация приводит к кризису идентичности, изоляции человека от общества, отчуждению от самого себя, агрессивности, разрыву связей между поколениями. Глобализационные процессы детерминируют поведение человека в обновляющихся условиях. В контексте рисков и вызовов современности ему приходится самостоятельно выработать индивидуальную траекторию развития, менять или совершенствовать стратегии коммуникации и поведения. Самоактуализированная личность, обладающая креативностью, высоким интеллектуальным развитием, информационно-коммуникативной культурой, социальным интересом и активностью созидания и самосозидания – вот что необходимо в настоящее время глобализирующемуся обществу.

Кроме того, наблюдается действие двух факторов, оказывающих противоположное влияние на самоактуализацию личности: межличностные связи человека, интерактивное общение, а также совместная деятельность объединяют людей в группы и способствуют интеграции общества как единого целого; виртуальная реальность информатизации, духовное отчуждение, напротив, обособляют людей друг от друга.

Стоит также отметить, какой способ самоактуализации использует человек в современном мире. М. П. Челомбицкая в качестве такого способа называет приобщение к киберкультуре. Виртуальное пространство характеризуется многовариативностью и высокой степенью динамичности, что позволяет любому человеку найти свою социальную нишу и способ самовыражения. В связи с этим в приоритете для современного человека оказывается обладание не разносторонними, энциклопедическими знаниями, а узкопрофильной информацией и связанным с ней умениями, навыками и виртуальным опытом. Высокие технологии предъявляют требования к наличию определенных качеств, а именно: самостоятельность и критичность мышления, способность к генерированию большого

количества идей и способов решения поставленной задачи, способность и готовность идти на риск, креативность.

Креативность является одним из способов самоактуализации личности в современном мире и представляет собой характеристику особого, качественно определенного стиля деятельности, специфического способа решения личностью жизненных задач. Данная характеристика позволяет ей раскрыть собственную сущность, осмыслить свой опыт, самоактуализироваться более успешно. В креативной деятельности человек создает, совершенствует не только вещи, но и себя. Креативность позволяет ему утверждать себя в мире.

**Выводы.** Таким образом, можно сделать вывод о том, что самоактуализация личности в современном мире подвержена множеству влияний. Глобализация, научно-технический прогресс задают определенные темпы самоактуализации, а также определяют те или иные ее специфические особенности. Перспективой дальнейших исследований является изучение особенностей самоактуализации личности в различные возрастные периоды, а также в разнообразных инновационных сферах деятельности.

Калабина Е. С. (автор)

Подпись

Гайдар К. М. (научный руководитель)

Подпись